

9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ

# Το ασφαλές Ιντερνετ είναι «γιορτή» γνώσης και ψυχαγωγίας



Της ΒΙΚΤΟΡΙΑΣ ΝΤΑΓΚΟΥΝΑΚΗ

Είναι σαν μία πόρτα ανοιχτή μέσα στο χώρο μας, από όπου μπορούν να περάσουν, συχνά απρόσκλητα, όχι μόνον οι καλοί, αλλά οι πιο ακραίοι εγκληματίες. Δολοφόνοι, παιδεραστές, τρομοκράτες, εκβιαστές, απατεώνες και πάει λέγοντας. Από οποιοδήποτε σημείο της Γης, σε οποιαδήποτε ώρα της ημέρας. Και το χειρότερο: Σε τούτο τον «κόσμο», τα περισσότερα παιδιά, περιπλανώνται χωρίς τους γονείς. Μόνα κι ασυνόδευτα. Άλλωστε, και να ήθελαν οι ενήλικες να τα προστατεύσουν, δεν είναι βέβαιο ότι θα μπορούσαν. Γιατί συμβαίνει το εξής οξύμωρο: Είναι ο μοναδικός «κόσμος», τον οποίο οι μικρότεροι έχουν περισσότερη εμπειρία να τον «ταξιδεύουν», από τους μεγαλύτε-

ρους!... Αυτό όμως δεν σημαίνει πως αντιλαμβάνονται τους κρυμμένους κινδύνους και τα επίσημα στοιχεία αποδεικνύουν ότι μυριάδες παιδιά γίνονται τα τραγικά θύματά του...

Όμως: Σε καμία περίπτωση το Ιντερνετ δεν πρέπει να είναι η ανεξέλεγκτη απειλή μας. Αντίθετα. Οφείλει να είναι μία «γιορτή» γνώσης και ψυχαγωγίας.

Για 5η συνεχή χρονιά οργανώνονται εκδηλώσεις σε 60 χώρες, με την Ελλάδα να πρωταγωνιστεί σε σημαντικές δραστηριότητες

Κι αυτό ακριβώς έγινε. Γιατάξει, για πέμπτη συνεχή χρονιά, στις 9 Φεβρουαρίου, που έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου. Και είμαστε όλοι καλεσμένοι εκεί. Τουλάχιστον αυτό γράφουν οι «οικοδεσπότες» - ή αλλιώς, ο εθνικός μας κόμβος για Ασφαλές Διαδίκτυο- στο «προσκλητήριο» τους, σύμφωνα με το οποίο:

«Οι προετοιμασίες έχουν ξεκινήσει σε πάνω από 60 χώρες στον κόσμο, και αναμένουμε η συμμετοχή στους φετινούς εορτασμούς να ξεπεράσει κάθε προηγούμενο! Από το 2004 που ξεκίνησε η Ημέρα Ασφαλούς Διαδικτύου έως και το 2009, η Ελλάδα επέδειξε λαμπρό έργο: Πανευρωπαϊκές πρωτίες σε σχολικούς διαγωνισμούς, συνέδρια και συνελεύσεις τύπου με την υποστήριξη της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη χώρα μας και αρμοδίων υπουργείων. Με σπουδαίους αμιλλήτες και δημιουργικούς πολυμορφικών εκδηλώσεων σε όλη την επικράτεια, από σχολεία και εκπαιδευτικούς, κέντρα νεότητας, δήμους και νομαρχίες.

Ετσι λοιπόν και φέτος, σας προσκαλούμε

## ΜΑΘΕΤΕ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΝΑ «ΣΕΡΦΑΡΟΥΝ» ΣΩΣΤΑ

Όπως οι περισσότερες γιορτές, έτσι κι αυτή απευθύνεται κυρίως στα παιδιά. Χάρην των οποίων, οι αρμόδιοι του Ελληνικού Ασφαλούς Διαδικτύου μας συστήνουν:

**Εξερευνήστε μόνοι ή παρέα με το παιδί σας το Διαδίκτυο. Μόνο έτσι θα μπορείτε να καταλάβετε τι σας λέει το παιδί σας όταν σας ζητεί βοήθεια για κάτι που συνέβη στο Ιντερνετ!**

**Μην απαγορεύετε στα παιδιά την πρόσβαση στο Διαδίκτυο.**

**Εξηγήστε τους το λόγο που δεν επιτρέπετε συγκεκριμένες ενέργειες ή ιστοσελίδες.**

**Βάλτε τον υπολογιστή στο σαλόνι και κάντε το Διαδίκτυο οικογενειακή υπόθεση.**

**Βρείτε ιστοχώρους κατάλληλους για τα παιδιά σας με επιμορφωτικό και ψυχαγωγικό περιεχόμενο και πλοηγηθείτε σε αυτούς τους χώρους μαζί.**

**Μάθετε στα παιδιά σας να σας εμπιστεύονται και να σας μιλάνε για τις διαδικτυακές τους δραστηριότητες και τους διαδικτυακούς τους φίλους.**

**Μάθετε στα παιδιά σας να προστατεύουν την ιδιωτική τους ζωή στο Διαδίκτυο, όπως κάνουν και στον πραγματικό κόσμο.**

Εγκαταστήστε φίλτρα, ώστε η αναζήτηση να είναι ακίνδυνη. Ωστόσο, μην ξεχνάτε ότι και τα καλύτερα φίλτρα δεν παρέχουν απόλυτη ασφάλεια. Η σωστή αναζήτηση είναι κάτι που διδάσκεται. Βοηθήστε τα να βρουν σωστές λέξεις αναζήτησης. Τα παιδιά πρέπει να μάθουν την «πραγματικότητα» σχετικά με τη χρήση του μέσου. Όσο μεγαλώνουν να τα αφήνετε να αναζητούν μόνο τους όλο και πιο πολύπλοκα περιεχόμενα. Έτσι μαθαίνουν ότι «η γνώση του πραγματικού κόσμου» βοηθάει ακόμη και στο Διαδίκτυο.



να συμμετέχετε στον εορτασμό, ως πρεσβευτές του, διοργανώνοντας τη δική σας εκδήλωση, είτε μέσα στο σχολείο σας μαζί με τα παιδιά, είτε στο δήμο σας είτε στην τοπική σας κοινωνία. Το φετινό σλόγκαν είναι «Πριν δημοσιεύσεις, σκέψου!». Ωστόσο, η ασφαλής χρήση του Διαδικτύου δεν επικεντρώνεται μόνο στην προστασία της ιδιωτικής μας ζωής ή των προσωπικών μας δεδομένων. Μπορείτε να αποφασίσετε εσείς, εάν και σε ποιο θέμα θέλετε να βασιστείτε τις δραστηριότητές σας. Στείλτε μας τη φόρμα συμμετοχής στη διεύθυνση info@safelineinternet.gr, κι εμείς θα σας στείλουμε το ειδικό banner της Ημέρας Ασφαλούς Δια-

δικτύου για να το χρησιμοποιήσετε στις εκδηλώσεις σας (έντυπο ή online υλικό, παρουσιάσεις σας, κ.λπ.). Επίσης, θα αναρτήσουμε στον ιστοχώρο μας φωτογραφία της εκδήλωσής σας (εάν θέλετε), μαζί με σύντομη περιγραφή της και link σε ιστοχώρο που θα μας υποδείξετε. Παράλληλα, θα σας συμπεριλάβουμε στο ειδικό e-newsletter που θα αποστέλλουμε στους συνδρομητές μας και σε ειδικό δελτίο τύπου για τον απολογισμό πεπραγμένων του εορτασμού. Όλοι οι συμμετέχοντες θα λάβουν ειδικό πιστοποιητικό συμμετοχής τους, ως πρεσβευτές της ημέρας αυτής.

## Οι γραμμές για... βοήθεια

Αν παρ' όλο αυτά, ο κίνδυνος εισχωρήσει από τον ιστοχώρο στο χώρο μας, το εθνικό μας Κέντρο δρά και ως «εθνική μας ασφάλεια», με τουλάχιστον τους εξής δύο τρόπους: «Η Ανοικτή Γραμμή SafeLine δέχεται καταγγελίες για δικτυακούς τόπους (websites) και υπηρεσίες νέων (newsgroups) που περιέχουν παράνομο περιεχόμενο και οι οποίες αντιμετωπίζονται με την προώθησή τους στις αστυνομικές και δικαστικές αρχές.

Το ενδιαφέρον της SafeLine επικεντρώνεται κυρίως σε θέματα προστασίας των παιδιών (π.χ. παιδική πορνογραφία) και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας (π.χ. ρατσισμός και βία).

Επίσης: Η Μονάδα Εφηβικής Υγείας (ΜΕΥ) της Β' Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, που εδρεύει στο νοσοκομείο Παιδών Π & Α Κυριακού, διαχειρίζεται τη Γραμμή Βοήθειας ΥποΣΤΗΡΙΖΟ 800 11 800 15 / help@safelineinternet.gr, του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου. Απευθύνεται σε παιδιά, εφήβους και τις οικογένειές τους, παρέχοντας υποστήριξη και συμβουλές για θέματα που σχετίζονται με τη χρήση του Διαδικτύου, του κινητού τηλεφώνου και των ηλεκτρονικών παιχνιδιών (παρενόχληση, εξάρτηση, επιβλαβές περιεχόμενο, παιδοφιλία, κ.α.). Η Γραμμή ΥποΣΤΗΡΙΖΟ 80011 80015 είναι χωρίς χρέωση για οστικές και υπερστικές κλήσεις. Στελεχώνεται από εξειδικευμένους παιδοψυχολόγους σε θέματα χρήσης-κατάχρησης Διαδικτύου για τα παιδιά και τους εφήβους. Η διεύθυνσή της είναι στο Παράρτημα του Νοσοκομείου Παιδών Π. & Α. Κυριακού, Μεσαγείων 24, Γουδί, Δευτέρα-Παρασκευή και ώρες 09:00-15:00».

ΥΠΟ ΣΤΗΡΙΖΟ  
HELPER CENTER FOR SAFE INTERNET USE  
ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΚΑΛΟ